



我和張宇是好朋友，她常常給我拍照。可是，我常常躲來躲去，因為我覺得自己老了。

一天，一個賣化妝品的網站找到我：“小姐，您好，我想請您做我們的形象顧問。”“可是我都40多歲了，皮膚都鬆弛了，都有皺紋了。”

“張宇說你行的。不要緊，不要緊，你就過來好了。”我過去，試了他們的化妝品，他們左一張，

右一張地拍照，我害羞地想：這下兒女們要看到老妖精了。

過了一個月，一個賣衣服的網站跟我聯繫：“小姐，您好。我想請您做我的平面模特。”“可是我都40多歲了，人老珠黃了。”“張宇說你行的。不要緊，不要緊，你就過來好了。”我過去試了他們的衣服，他們那最大號的給我試穿。我踩着高跟鞋，心想：這麼宣傳，誰會要看呢！

又過了一個月，一個許久未聯繫的同學打電話過來說：“王艷，老同學，真沒想到，十年過去了，你比以前更漂亮了。快，老同學面前不要生分，快說說你這十年來是怎麼保養的？告訴我，讓我也年輕一回！”我聽了，愣住了，我？這麼滿臉皺紋的人怎麼比以前更漂亮呢！她可是我們大學校花，按理應該她漂亮才對！

從那以後，身邊的同事和一些熟人只要一見到我，都說我年輕了，漂亮了。我也暗自高興。我真的年輕了嗎？

兩個月前，我老公升任副縣長。

作者李妙鳳：浙江省杭州市蕭山區衙前農村小學校

有用的東西

新搬來的鄰居是古稀之年的老兩口，我拜訪他們，覺得屋里挺熱鬧。

大媽面前堆着五顏六色的東西，戴着老花鏡做什么。看見我，像許多老年人一樣從鏡片上方笑眯眯地看，一下子拉近了距離。“大媽，忙什么呢？”“你大媽做有-用-的東西。”沒等大媽開口，大叔替她告訴我，拉長“有用”兩個字。大媽笑着邊做邊說，從飯館帶回剩菜，每次都有幾個塑料餐盒，扔掉怪可惜的；不扔堆放着挺佔地兒，能做什么就做。看我做的小筐！我看大媽把一次性餐盒剪成條兒，纏繞彩線，精緻的小筐即將成形。“大媽，您手真巧！廢物利用得真好！”聽我這樣說，大媽興奮地指給我看她的成果。你看門上挂着的平安果，是拆舊毛衣勾出的；牆上的花瓶，是用可樂瓶子剪出的；桌布上的花，是小孫女衣服旋出蓮花

瓣補上去的；煙灰缸的套，是點心盒縫成的小筐籠……

跟着啥人學啥人，跟着巫婆跳大神。我見外面冰棍棍兒呀，包裝的塑料條呀，也撿回來插個小籠子、小凳子。”大爺聽我們聊得歡，也聊起來，“你大媽怕浪費東西，我也學會了。我們都是從苦日子中過來的，覺得啥東西都有用。扔掉了，就像犯罪一樣。”我隨着大爺大媽的手勢看，屋里挂的、擺的、用的，都用手工藝術裝飾一番，琳琅滿目，老兩口居住的房間顯得擁擠而暖意融融。“真開眼，我還會來拜訪你們。”我邁出門，大媽拿來幾雙綻的鞋墊送我，我婉拒了，其實已經拿回更好的東西了。

幾天後老兩口叫我，讓幫諮詢一下，他們百年後要捐獻眼角膜，說有用的東西不能浪費……

作者趙文新：北京市延慶高塔街



情迷桑梓

五年前，我那癱瘓十多年的母親去世了。父親已年近八旬，讓他一個人獨居鄉下老院，我實在不放心，就提出接他同住。父親說：“不用，我在老家住就挺好。人老了，不想離開老家。”我說：“爸，我就在縣城工作，離老家又不遠，您啥時候想家了，我可以隨時送您回來看看啊。”父親說：“你媽不在了，我也輕閑了，一個人在老家，圖個素靜。”我想父親可能是因母親剛過世，心情一時半會兒還緩不過來，也就沒再勉強。

過了一年，我又多次提出接父親同住，可他始終不肯：“我還是在老家住吧。每天早晚，都可以溜達着去南面那個山坡上活動一下身

體，挺好的。”我說：“爸，您想鍛煉身體，我住的新村附近就有公園，地面都鋪得平平整整，不比那個坑坑窪窪的山坡強嗎？”父親說：“那個公園？太小了，忒窩懶得慌。”我哭笑不得。

這樣又過了三年多，我搬到了新的小區，再次提出接父親同住，但他仍是不肯：“我在老家住就挺好，每天早晚到南面那個山坡上去活動活動身體，心情就格外暢快。”我說：“爸，我剛搬的小區東面有個生態公園，青山綠水，花木葱蘢，還有各種健身器材，比那個山坡強過百倍。您就跟我去住一段時間，看看公園怎樣，好嗎？您都八十多歲了，讓您一個人住在老家，不怕左鄰右舍說我的閒話？”父親沉默半晌，終於答應：“好吧，那我過去住一段時間試試？”

然而，住了沒幾天，父親就鬧着回老家。我問怎么了？他說生態公園太遠。我說：“不就一公里的路程嗎？您在老家從老院到那個小山坡，不也有一公里嗎？能遠多少呢？”父親又說：“城里行人和車輛太多，忒鬧騰，也不安全。”實在沒辦法，我只得把他老人家送回老家。

終於有一天，父親因突發腦溢血，倒在了那個山坡上。辦完父親後事，在整理他的遺物時，我突然在他日記中看到這樣一段話：“梅，我永遠都忘不了六十多年前，在這個山坡上和你初次相遇。陰差陽錯，命運弄人，你我最終沒能走到一起。風燭殘年，我多么希望能再和你見上一面！”

作者王聖禮：山東省單縣人民檢察院行政檢察科

守護堤壩

連日暴雨，十多天沒有停歇……河水暴漲，濁浪滔天。

松山鄉政府幹部孫東平負責茅坪村的防汛工作。接到汛情報告，孫東平第一時間趕到水庫邊，巡邏，查看，不放過每一個角落。

暴雨還在肆無忌憚地下着。看着水位線超過警戒線一米、二米、三米……孫東平和村幹部心急如焚，日夜守護，汗水和雨水濕了又干，干了又濕，身上餽味、汗味夾雜着其他各種怪味。即使這樣，也不能回家，險情就是命令，水庫必須嚴防死守！

不好，有一處堤壩水土流失，出現了裂縫。孫東平和村幹部趕緊裝沙袋，打木樁，手忙腳亂，馬不停蹄，拼命堵塞縫隙。直到累得精疲力竭，仍然奮力堅持着……

這時，孫東平的弟弟氣喘吁吁地跑過來，上氣不接下氣地說：“哥，你快回去一趟，去看看爸爸……”還沒等話說完，便哭暈在了水庫邊。

孫東平心里咯噔一下，眼淚瞬間模糊了視線……停頓了足有五秒，孫東平大聲招呼村幹部：“大家繼續，災情緊急，我們一定要全力以赴，決不能讓水庫決堤，全村老百姓的生命都在我們手里喲……”

堤壩裂縫終於堵住了。孫東平卻眼前一黑，一下子栽倒在地……

當孫東平睜開眼睛的時候，已經躺在了醫院里。

弟弟悲痛地告訴他：“咱爸他，他走了……”

“我對不住咱爸，我是咱老孫家的不肖子孫！”孫東平哭喊着說。

“不，你是咱們孫氏家族的驕傲！”弟弟流着眼淚自豪地說。說着，他用手指了指病房外，只見病房門口、醫院院里和醫院院外都堵滿了前來探望孫東平的村民……

作者王美珍：筆名淡雅如水。中華詩詞學會會員。江西省詩詞學會會員，江西省散曲學會會員



我家都改吃素了

我們全家人都比較喜歡吃肉，煎、炒、煮、炸，變着法子吃，因此光顧菜場肉鋪便成了我的日常功課。在菜場一字排開的近二十家肉鋪攤販的吆喝聲中，每次我都是仰首挺胸、目不斜視快速略過一家家肉鋪，直達菜場靠近里間的李斯家肉鋪。之所以每次都光顧，並不是因為李斯家的肉比別家的新鮮，或者對我多有優惠，而是因為李斯與我住在同一小區，而且住在同一幢樓的緣故。實話說得好：遠親不如近鄰，這抬頭不見低頭見的，照顧一下生意也是理所當然的。然而，最近接連發生的二件小事，卻讓我漸漸地遠離了李斯家肉鋪。

那天，天氣特別的炎熱，我去李斯家肉鋪買肉，考慮到家中冰箱早已被塞滿，而且他家當天的肉看起來也不新鮮，我就對李斯說：“少秤點，割塊不超過十元的。”李斯回答得倒很乾脆：“得呢，保證你滿意。”說完一刀下去，往電子秤上一丟：“十四塊五毛，”同時手腳麻利

地將旁邊一塊綠茵茵的肉丟到秤上：“二十塊五毛，收你二十塊好了。”我沒有言語，默默地掏出錢包付錢。走出菜場大門，我將那塊綠茵茵的肉掏出扔進了門口的垃圾箱。

過了一段時間，我再去菜場買菜，看到李斯老婆在幫他看鋪子，就走過去打了聲招呼，並指了指一塊不大的肉說：“你秤下多少錢，我拿回去配個菜。”李斯老婆在電子秤上打出了肉的公斤價——二十六元，接着一秤：“九塊三毛五，要不你就給九元吧。”這時正好李斯走了過來，聞言猛地把他老婆一拽，然後熟練的將價格由二十六元改城了二點六元，屏幕閃了閃，猛地跳出這塊肉的總價格——一點零元。“十元”，李斯面不改色心不跳。

昨天晚飯後，我與妻在小區散步，偶然遇到李斯，李斯問：“怎麼你家現在不吃肉了？好久都沒看到你來買肉了。”我笑了笑：“我家現在都改吃素了。”

作者江春風：蘇省張家港市江蘇聯冠高新技術有限公司

然而，我驚訝于生命成長的過程，一株狗尾巴草兒也可以開出屬於自己的輝煌。

那些飄動搖曳的身影晃若前塵俗世里的小家碧玉，恬靜而不失活潑，沒有一笑百媚生的庸俗和貪婪，遠遠地看着，不施粉黛卻氤氳生香；那些跌落于草叢中的種子蘊藏着一個個小小的希望，沒有人知道來年春天它們會以什麼樣的姿態呈現在你的面前；那些錯綜複雜的根繫牢牢地盤固着腳下的泥土，你也許不知道它一樣在嘔心瀝血，為生命積蓄力量。

秋雨綿綿，洗盡了空氣中瀰漫的最後一粒浮塵，無論你身處高位，還是平凡的一介小民，生活終究會在你年屆花甲時歸于平淡。人生何須高處尋，百轉千回秋草香，不要一直顧着趕路，回眸一瞬間，秋草也會香味四溢，笑靨如花。

作者時雙慶：(筆名晚風)河南確山人，培訓教師。

百轉千回秋草香

人的一生太過短暫，我們往往去攀附那些高處的事物，比如高山流水，比如花好月圓，比如權利和榮譽的巔峰，於是，便忽略了那些低處的風景。

秋風一來，枝繁葉茂的錦夏早已不復存在，繁花過後必是一片蕭條，那些精美的落葉也不過是世間萬物留戀於生命時光的最後喘息。生命終將老去，只不過有的在困惑中做着垂死掙扎，有的在平淡中安守着一份靜美。

合適的去處

那年，阿香患了嚴重的腎病，一向陽光明媚的她一度消沉，大門不出二門不迈，體重直降二十公斤，整个人都脫了型。

“香，我陪你去逛街吧！”阿賢軟磨硬泡，領着阿香进了服裝店。可是那美麗的連衣裙一上阿香的身，立刻像挂了一副空蚊帳，阿香扔下衣裙，生氣地回了家。

“香，我們去健身房吧！”阿賢又領着阿香進了健身房。阿香選了一輛动感單車騎了上去，隨着音樂熱烈地舞蹈，阿香見了很开心。正高興着，突然嘆通一声，阿香從动感單車上摔了下來，暈了過去，折騰了好久才醒過來。教练说阿香体质太差，不适合进健身房，阿香更难过。

“香，要不我們去梅嶺賞花吧？”見阿賢一片熱情，阿香违心地答應了。

那是一個大晴天，秋高氣爽、艳阳高照。他們驅車來到梅嶺山脚下，濃郁的花香讓人神清氣爽、心旷神怡。阿香閉上眼睛深深地吸了一口氣，然後開始登山。忽然，前方傳來一陣悠揚的樂聲，阿香加快了步子。只見桂花深處，辟了一塊空地，一位須發斑白的老人正迎風操練，他一袭白衣、身姿飄渺，宛如一位老神仙。阿香看得出神，不由自主地跟在老神仙的身後練起來。老神仙回头一看，滿臉惊喜：

“好苗子啊！你願隨我學太极拳？”

“如果老神仙不嫌棄，我願拜您為師！”

這就是緣啊！從此阿香天天登梅嶺，來學太极拳。凭着悟性與勤奮，阿香進步飛快，一年後便獲了縣級大獎，三年後就獲得了市級大獎。她如今矫健如飛、滿面春風，誰也不記得她患過什麼病了。當然，只有阿賢知道，雇用全國資深的太极拳教练來梅嶺有多難！

作者黃文娟



一枚藍色的鑲有金屬輪廓的紐扣已經脫落幾天了，我一直惦記著將它重新縫好，可是每次拿起上衣，又總覺得衣擺下端少一枚紐扣也無大礙，索性只將上面三個扣子系好，一任那兩片衣角隨意搖擺去了。

衣擺隨風飄啊飄，閒散的心情卻變得越來越無聊。我清楚地記得，有一句諺語是說：“話是擋路虎，衣是癆人毛。”意思是說，說什麼樣的話，見什麼樣的人；穿什麼樣的衣，進多麼高的門。我則不然了，一枚紐扣脫落，兩片衣擺搖曳，別說旁人看著彆扭，自己也委實感到多少有點不太得勁。

那枚扣子其實就揣在衣袋內，每次伸手取煙，或是將手隨意塞進衣袋，紐扣總像是卡通片裡的什麼精靈，在指間調皮地彈來彈去，甚或想抽身跳將出來。

“放我出去，放我到你的胸前！”

我想，“小傢伙”一定會這般叫嚷，只是我無暇顧及，我的手已經習慣於這種“彈奏”——你嚷吧，又不是我在痛，管它呢！

又過了幾天，另一枚紐扣也“落伍”了，就在它滴滴答嗒在水泥地面上盡情舞蹈的瞬間，我胸前的兩片衣襟已然各分左右，再沒有了起碼的規整。我下意識地將一隻手戳入轉眼間空洞下來的扣眼兒，另一隻手則插入衣袋，將另一枚先期脫落的紐扣取出來，心想，是該好生縫補一番了……

縫一枚紐扣很平常，針兒走，線兒跟，曾經脫落的，很快也就編綴起來。於是，衣衫依舊平整，藍色鑲有金屬輪廓的紐扣依舊像無須掩飾的心事，均勻排列，點綴風采。這樣的生靈的是如常又如意。

可是，追問起來，成長的歷程中，像紐扣一樣看似渺小，並且在脫落後又沒能及時加以縫補的那些所謂“生活的瑣事”，又該發生過多少呢？——比如褲線歪了一點點，比如眼鏡片上有污漬，比如自行車胎煞了氣……蓋因為別無大礙，或者盡皆可以擱置，每每都被心下日益積澱的一種慵倦所忽略不記，視而不見，一再推脫。

“有什麼大不了的，小事一椿。難得糊塗啊！”

然而，這該是多麼可怕的“心性”。儘管我們一時難以說清楚自己究竟是從那一天開始懶得去為一枚什麼紐扣勞神的，可是，或許就是這種不知不覺，反倒助長了一種惰性，耗蝕了幾分靈動，使得原本充沛的心胸日漸委頓，以致再無意被什麼所喚醒。想想看，一個連一枚紐扣都懶得縫補的人，到底又能拿得起什麼呢？

更進一步說，如果把紐扣比做我們體內的某處“部件”，或是精神乃至情感範疇裡的某種知覺，某一天忽然脫落了，而自己卻並不急著去加以“縫補”，想必生命也就會因此慢慢失去了“內容”，我們曾經希冀的那麼多美好的夢境也就永遠無法得以實現。可是，我們又怎捨得讓心上的“紐扣”輕易脫落，而白白留下一片虛空呢！

由此我想，真正意義上的平凡而普通的生活，既應該是大氣的，也應該是瑣碎的；因小失大或是妄自尊大都是偏狹的，失衡的，搖擺不定的。只有大處著眼，小處著手，一針一線，一廣一丈，才會擁有整個長天。就像弘一大師所說的那樣：花繁柳密處撥得開才是手段，風狂雨驟時立得定方見腳跟。

作者任東升：遼寧省作家協會會員，撫順市作家協會理事。